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ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΙΔΕΑ  
 
Η κεντρική ιδέα της  πρότασης για ανάπλαση του παλιού Στροβόλου βασίζεται στην 

έννοια του ‘slow city’ και χτίζεται πάνω στις αρχιτεκτονικές τακτικές της διατήρησης 

του υφιστάµενου ιστορικού αλλά και του περιβαλλοντικού ιστού, της καλύτερης 

συνδεσιµότητας και της ανάδειξης των ιδιαίτερων στοιχείων της περιοχής, δίνοντας 

ιδιαίτερη προσοχή στην διαχείριση του τοµέα της χρονικότητας. Η πρόταση κινείται 

γύρω από την αργή πόλη ως µια ευκαιρία επαναπροσδιόρισης της πολιτικής του 

δηµόσιου χώρου. Ο σκοπός του ‘slow city’ είναι η προώθηση ενός πιο ανθρώπινου 

ρυθµού ζωής που αντικατοπτρίζεται αρχιτεκτονικά µε µεθόδους ανάπλασης που 

λαµβάνουν υπόψη την κλίµακα της περιοχής και την κατανοµή του πληθυσµού της.	

 

Με την ανοικτή, πορώδη οριοθέτηση (µετάβαση από το µέσα στο έξω, ανάδειξη του 

ιστορικού χαρακτήρα) υλοποιείται µια σωµατική και πνευµατική διακίνηση που τονίζει 

τον αλληλεπιδραστικό χαρακτήρα της κάθε κίνησης. Η χωρική πρακτική της 

ανάδειξης της εγγύτητας των χώρων, η καθαρή σηµατοδότηση και σηµασιοδότηση 

τους και η δηµιουργία νέων χώρων συγκέντρωσης δηµιουργεί συνθήκες 

αποσυµφόρησης της πίεσης της πόλης. Έτσι δίνονται ευκαιρίες δηµιουργίας 

ουσιαστικού χρόνου, δηλαδή χρησιµοποιείται η  χωροθέτηση ως ένα εργαλείο 

ρύθµισης της χρονικής εµπειρίας των πολιτών. Αυτό έχει άµεσο αντίκρισµα στην 

καλυτέρευσή των συνθηκών διαβίωσης και αναδεικνύει την περιοχή ως ιδανικό 

οικιστικό σύνολο. 

 

Πιο συγκεκριµένα και λαµβάνοντας υπόψη την αλληλεπίδραση του παλιού 

Στροβόλου µε τις µεταγενέστερα αναπτυγµένες περιοχές, παρουσιάζεται ένα 

συγκροτηµένο σχέδιο που προωθεί ένα διαφορετικό ρυθµό ζωής, που ρυθµίζεται 

γύρω από την ανάδειξη της φυσικής εγγύτητας των χώρων και των πολλαπλών 

χρήσεων τους. Μέσω της ανάπτυξης εµπορίου ειδικού χαρακτήρα, αυξάνονται οι 

ευκαιρίες τοπικής απασχόλησης. Με την ανάπλαση του παλιού Στροβόλου, η 

περιοχή θα παραστεί προσιτή, προσβάσιµη από όλες τις πληθυσµιακές οµάδες και 

θα λειτουργεί ως πυρήνας καθησυχασµού των αισθήσεων µέσω της δηµιουργίας 

διαφορικών εµπειρικών διατυπώσεων, που έρχονται σε αντίθεση µε τους γρήγορους 

ρυθµούς της πόλης, την φασαρία και τον βοµβαρδισµό από διαφηµίσεις και άλλο 

‘οπτικό θόρυβο’. 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  
 
Η µεθοδολογία της πρότασης περιστρέφεται γύρω από την δηµιουργία µιας 

εναλλαγής εµπειρικών καταστάσεων που προωθεί την αφύπνιση µιας αργής 

ευαισθησίας που θα προσφέρει στους υφιστάµενους και ενδεχόµενους δηµότες του 

Στροβόλου την δυνατότητα να αναπτύξουν ισχυρούς δεσµούς µε την τοπική 

κοινότητα. Προτείνεται µια αρχιτεκτονική ανάπλαση του χώρου που οδηγεί στην 

καλύτερη κυκλοφορία όχι µόνο ανθρώπων, αλλά και συγκεκριµένων πρακτικών που 

προωθούν συνθήκες καλυτέρευσης της σωµατικής και ψυχικής υγείας των πολιτών.  

Η ενοποίηση των χώρων µε το γραµµικό πάρκο, η παροχή χώρων στάθµευσης 

ποδηλάτων και αυτοκινήτων, η παρουσία γυµναστικού εξοπλισµού, όλα συνδράµουν 

στην προώθηση ενός υγιεινού τρόπου ζωής, ενώ η ανάπτυξη δραστηριοτήτων γύρω 

από τους άξονες που θέτει η πρόταση µας προωθούν την αβίαστη συνάντηση των 

πολιτών, στην ανάπτυξη διαπροσωπικών σχέσεων και την ωφέλιµη περίπτυξη του 

κόσµου µε ένα πιο αργό και ήσυχο ρυθµό ζωής. 

Η πρόταση ευελπιστεί να προσφέρει στον δήµο ένα άξονα για µια πιο ανθρώπινη και 

αργή εµπειρική διαχείριση των πολλαπλών και κουραστικών ερεθισµάτων της πόλης, 

την προώθηση της συµµετοχής στα κοινά µέσω τοπικών δεσµών και την ανάπτυξη 

πνεύµατος φιλοξενίας και αλληλοκατανόησης. 
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Στην περιοχή του παλιού δηµαρχείου, όπου σήµερα βρίσκεται η δηµόσια βιβλιοθήκη 

στο προσφάτως αποκατεστηµένο κτήριο, προτείνεται η δηµιουργία 

ΠΑΡΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  που θα αποτελέσει τον πολιτιστικό πυρήνα της περιοχής. 

Εκµεταλλευόµενοι τον δηµόσιο χώρο της βιβλιοθήκης, προτείνεται κατάλληλη 

τοπιοτέχνηση, ένταξη αστικού εξοπλισµού και σκιάστρων. Στόχος είναι οι χρήστες 

της βιβλιοθήκης να εκµεταλλεύονται και τον υπαίθριο χώρο σαν χώρο ανάγνωσης, 

αλλά παράλληλα και οι υπόλοιποι επισκέπτες να χρησιµοποιούν τον χώρο σαν 

πλατειακό χώρο συνεύρεσης, ξεκούρασης και παιχνιδιού, πάντα σε συνάρτηση και 

µε την καφετέρια. Ο χώρος παρέχει ευκαιρίες φιλοξενίας υπαίθριων εκδηλώσεων και 

εκθέσεων. 
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Η περιοχή των εκκλησιών Αγίου Γεωργίου  και Παναγίας Χρυσελεούσας ορίζεται ως 

O ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ / ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΠΥΡΗΝΑΣ του Στροβόλου στον 

οποίο προωθούνται χρήσεις αναψυχής, ψυχαγωγίας και εµπορίου ειδικού χαρακτήρα 

(προωθούνται τοπικά προϊόντα και εστιατόρια µε τοπική κουζίνα). Προτείνεται άµεση 

σύνδεση των εκκλησιών µέσα από µία σηµατοδοτηµένη πορεία (θρησκευτική 

διαδροµή) σε σχέση και µε την διαδροµή σύνδεσης µε την Εκκλησία της Αγίας 

Μαρίνας. 

  

Για την ενδυνάµωση του εµπορικού χαρακτήρα της περιοχής προτείνεται η 

ανάπλαση και χρήση του υφιστάµενου χώρου στάθµευσης (δίπλα από κτίσµα 

Συνεργατικής)  ως υπαίθρια αγορά η οποία θα λειτουργεί το Σαββατοκύριακο και σε 

άλλες ειδικές περιπτώσεις, καθώς τις υπόλοιπες µέρες παραµένει ο χώρος 

στάθµευσης. Ο χώρος µπορεί να χρησιµοποιείται και για άλλες δραστηριότητες 

τοπικού χαρακτήρα. Σχεδιαστικά αντιµετωπίζεται ως σύνολο µε τους περιµετρικούς 

πεζόδροµους και τις δύο κοντινές Εκκλησίες.  
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Κεντρική Πλατεία ορίζεται ως ο χώρος πίσω από το Νέο Δηµαρχείο και 

λειτουργεί ως µια πύλη εισόδου στην περιοχή και στο γραµµικό πάρκο. Η πλατεία 

αυτή λειτουργεί ως πέρασµα για όσους επιθυµούν να περάσουν από την λεωφόρο 

Στροβόλου προς τον παλαιό πυρήνα, αλλά παράλληλα διαµορφώνεται ως ένας 

ελκυστικός δηµόσιος χώρος στάσης παρέχοντας ποικιλία δυνατοτήτων. Η 

τοπιοτέχνηση  και το µέγεθος της, της επιτρέπουν την διοργάνωση εκδηλώσεων 

µεγάλης κλίµακας εκµεταλλευόµενοι την γέφυρα της πλατείας ή το προτεινόµενο 

χώρο µε αναβαθµίδες ο οποίος ακολουθεί το αποτύπωµα της όχθης του ποταµού. 

Τα αστικά έπιπλα καθώς και τα σκίαστρα διαµορφώνουν τον χαρακτήρα της πλατείας 

ενθαρρύνοντας τους χρήστες για µια στάση στον χώρο της. Ο χώρος στάθµευσης 

µπορεί να λειτουργεί κανονικά ή σε ειδικές περιπτώσεις να ενοποιείται µε τον χώρο 

της πλατείας.   
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Στην περιοχή της Αγίας Μαρίνας προτείνεται τοπιοτέχνηση της πλατείας της 

εκκλησίας και άµεση σύνδεση της µε το ΠΑΡΚΟ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ 

ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ.Ο χώρος αυτός συνδέεται µε το γραµµικό πάρκο Πεδιαίου, 

ενσωµατώνοντας και αναδεικνύοντας, παράλληλα, τις υφιστάµενες δραστηριότητες 

του σώµατος προσκόπων. Στον χώρο αυτό προτείνεται η δηµιουργία παιδότοπου, µε 

παιχνίδια κατάλληλα για µεγάλο φάσµα ηλικιών σχεδιασµένα µε βάση το περιβάλλον 

της περιοχής και την φύση, χώρους υπαίθριας άθλησης για ενηλίκους µε όργανα 

άθλησης αστικού τύπου καθώς και χώρους για οµαδική εξάσκηση (yoga, pilates, tai-

chi κλπ), όλα σε συνάρτηση µε το γραµµικό πάρκο του Πεδιαίου. Σηµαντική είναι η 

διατήρηση του φυσικού τοπίου και των υφιστάµενων ευκαλύπτων. Το σηµείο αυτό 

έχοντας την φύση ως βασικό χαρακτηριστικό του µπορεί να αποτελέσει µια 

ξεχωριστή εµπειρική συνθήκη η οποία να συντείνει στην αφύπνιση µιας αργής 

ευαισθησίας των κατοίκων και των  επισκεπτών. 
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Για την περιοχή του παλιού  κοιµητηρίου  προτείνεται  ΠΑΡΚΟ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ το 

οποίο συνδέεται, ενεργοποιείται και ενισχύεται από µε τις υφιστάµενες αθλητικές 

δραστηριότητες που το περιβάλλουν καθώς και από τα παρακείµενα σχολεία της 

περιοχής. Το πάρκο αυτό ορίζεται παράλληλα και ως µια κατάληξη του 

ποδηλατοδρόµου που ξεκινά από το γραµµικό πάρκο του Πεδιαίου ποταµού. 

 

Ο χώρος σχεδιαστικά αντιµετωπίζεται ως ένας ανοικτός χώρος πρασίνου µε αστικό 

εξοπλισµό, στον οποίο επιχειρείται η ένταξη του νερού σαν µέρος του  διαδραστικού 

χαρακτήρα  του πάρκου, και ως µέσο επαναφοράς της οπτικής σύνδεσης του 

κατοίκου-επισκέπτη µε το  στοιχείο του νερού , που µέχρι τώρα έχει έντονη ύπαρξη 

στο δυτικό µόνο κοµµάτι. 
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ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 
 
ΠΑΡΚΑ ΤΣΕΠΗΣ 

Προτείνεται η δηµιουργία πολιτικής, για την εκµετάλλευση και αξιοποίηση των άδειων 

οικοδοµικών τεµαχίων, σε στρατηγικά επιλεγµένα σηµεία της περιοχής µε τρόπο που 

ο Δήµος σε διακανονισµό µε τους ιδιώτες- ιδιοκτήτες εκµεταλλεύεται τα άδεια 

οικόπεδα µέχρι που ο χρήστης  επιθυµεί την εκµετάλλευση τους. Στόχος αυτού είναι 

ο εµπλουτισµός του πράσινου δηµόσιου χώρου, αναβαθµίζουν την καθηµερινότητα 

των κατοίκων, προσφέρουν συνοχή στις γειτονιές  και βελτίωση του µικροκλίµατος 

της. 

ΕΠΙΠΛΑ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΟΥ 

Με κύριο στόχο την δηµιουργία ενιαίας ταυτότητας και εικόνας στην περιοχή µελέτης, 

καθώς και αναβάθµισης των λειτουργιών των δηµόσιων χώρων και περασµάτων 

προτείνεται µια σειρά αστικών επίπλων. Τα έπιπλα αυτά κατασκευάζονται από χυτό 

µπετόν και ξύλο ώστε να είναι ανθεκτικά στον χρόνο και προσφέρουν µια ελευθερία 

στον τρόπο µε τον οποίο χρησιµοποιούνται παρέχοντας  επιλογές για να καθίσει 

κανείς, να ξαπλώσει ή και να ακουµπήσει όρθιος. Επίσης, συνδυάζει χώρους 

φύτευσης, σκίαση, φωτισµό αλλά και σηµείο ανάρτησης χαρτών ή άλλου έντυπου 

υλικού.   

ΕΠΙΠΛΑ ΠΛΑΤΕΙΑΣ 

Στην χωρική διαµόρφωση των πλατειών σηµαντικό ρόλο έχουν τα αστικά έπιπλα, τα 

οποία παράλληλα εµπλουτίζουν το λειτουργικό πρόγραµµα το οποίο µπορούν να 

υποστηρίξουν οι δηµόσιοι αυτοί χώροι.  Τα έπιπλα αυτά κατασκευάζονται από χυτό 

µπετόν και ξύλο ώστε να είναι ανθεκτικά στον χρόνο και προσφέρουν µια ελευθερία 

στον τρόπο µε τον οποίο χρησιµοποιούνται παρέχοντας  επιλογές για να καθίσει 

κανείς, να ξαπλώσει ή και να ακουµπήσει όρθιος. Επίσης, συνδυάζει χώρους 

φύτευσης, αλλά και σηµείο ανάρτησης χαρτών ή άλλου έντυπου υλικού.   

ΒΟΤΑΝΙΚΟΣ ΚΗΠΟΣ 

Ο βοτανικός κήπος τοποθετείται κοντά στο γραµµικό πάρκο, στον Πεδιαίο ποταµό, 

σε στρατηγικά επιλεγµένο σηµείο, σύνδεσης του ποταµού µε την υπόλοιπη περιοχή, 

σαν µέσο εµπλουτισµού των δραστηριοτήτων του γραµµικού πάρκου αλλά και σαν 

πόλος έλξης των κατοίκων και δραστηριοποίησης του σε σχέση µε τον Πεδιαίο 

ποταµό. Παράλληλα λειτουργεί σαν θεµατικός πόλος έλξης για επισκέπτες στην 

περιοχή. Λειτουργικά στον χώρο δηµιουργείται ένας µικρόκοσµος εξαγνισµού και 

ερεθισµού των αισθήσεων όπου αναδεικνύονται οι αρετές των κυπριακών βοτάνων 

προσφέροντας µια νέα ολιστική εµπειρία στον επισκέπτη. Ο χώρος είναι 

προσβάσιµος για ΑΜΕ 
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ΑΣΤΙΚΟI ΚΗΠΟI 

Η πρόταση για δηµιουργία αστικών κήπων έρχεται για να ενισχύσει την γενική ιδέα 

του ΄slow city' όπου οι κάτοικοι, στον ελεύθερο τους χρόνο ασχολούνται µε 

δραστηριότητες που τους επιτρέπουν την στενή σχέση µε την φύση και το 

περιβάλλον. Το βορειοανατολικό κοµµάτι πρασίνου που εφάπτεται στο γραµµικό 

πάρκο του ποταµού Πεδιαίου, επιλέγετε σαν το ιδανικότερο σηµείο για την 

δηµιουργία των αστικών κήπων. Η πολιτική λειτουργίας των χώρων αυτών, 

αναπτύσσεται πάνω στην ιδέα της διαχείρισης και εκµετάλλευσης του δηµόσιου 

χώρου από τους κάτοικους της περιοχές, για καλλιέργεια. Για την υποστήριξη και 

οργάνωση του χώρου προτείνονται χώροι αποθήκευσης µικρής κλίµακας και αστικός 

εξοπλισµός σε συνάρτηση µε τους χώρους καλλιέργειας και σε τακτική διάταξη στον 

χώρο.  

ΥΠΑΙΘΡΙΟI  ΧΩΡΟI ΑΘΛΗΣΗΣ  

Ενισχύοντας την ιδέα του ΄slow city' για ενθάρρυνση ενός υγιούς τρόπου ζωής, 

δηµιουργείται χώρος υπαίθριας άθλησης για ενήλικες, εφαπτόµενος µε το γραµµικό 

πάρκο Πεδιαίου, και σαν µέρος του πάρκου δραστηριοτήτων και ψυχαγωγίας. Ο 

χώρος εξοπλίζεται από όργανα άθλησης αστικού τύπου καθώς και χώρου για 

οµαδική εξάσκηση (yoga, Pilates, tai-chi κλπ), όλα σε συνάρτηση µε το γραµµικό 

πάρκο του Πεδιαίου. Ο χώρος εξυπηρετεί τους κατοίκους αλλά παράλληλα ενισχύει 

και την επισκεψιµότητα της περιοχής από άτοµα γειτονικών περιοχών. Ο χώρος είναι 

προσβάσιµος για ΑΜΕΑ. 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ 

Προτείνεται η δηµιουργία ανοιχτού κινηµατογράφου προσβάσιµου από το αυτοκίνητο 

σε στρατηγικό σηµείο της περιοχής, πίσω από το Νέο Δηµαρχείο σε συνάρτηση µε 

υπαίθριο ανοικτό χώρο πολλαπλών δραστηριοτήτων. Η περιοχή ενδείκνυται για την 

ανάπτυξη αυτή λόγο της µεγάλης έκτασης του κενού αυτού χώρου χωρίς υφιστάµενη 

φύτευση αλλά και της εύκολης  πρόσβασης της από το αυτοκίνητο µέσω του κύριου 

οδικού δικτύου και της Λεωφόρου Στροβόλου. 

ΣΗΜΑΝΣΗ ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΩΝ ΣΗΜΕΙΩΝ 

Με κύριο στόχο την δηµιουργία ενιαίας ταυτότητας και εικόνας στην περιοχή µελέτης, 

καθώς και αναβάθµισης των λειτουργιών των δηµόσιων χώρων προτείνεται µια σειρά 

στοιχείων σήµανσης, που ακολουθούν τις ίδιες σχεδιαστικές αρχές και υλικά µε τα 

αστικά έπιπλα. Χρησιµοποιούνται για την σηµατοδότηση διαδροµών, κτιρίων και 

σηµαντικών ιστορικών σηµείων στην περιοχή.  
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ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΟΨΕΩΝ 

Στην ευρύτερη περιοχή που περιβάλλει τις εκκλησίες καθώς και σε τµήµατα των 

οδών που αποτελούν τον ιστορικό πυρήνα, προτείνεται η αναβάθµιση των όψεων µε 

στρατηγικές επεµβάσεις που αφορούν την αντικατάσταση των αλουµινένιων και 

άλλων ανοιγµάτων µε ξύλινα, την έµφάνιση της πέτρας στα παραδοσιακά κτίσµατα, 

την αφαίρεση των πινακίδων-σηµάνσεων από τις όψεις των κτηρίων και την 

αντικατάσταση τους µε τις προτεινόµενες αυτοφερόµενες πινακίδες – ενιαίου 

σχεδιασµού, το βάψιµο των επιχρισµένων επιφάνειών και την κατεθάφιση 

υποστατικών ή άλλων προσθηκών στις όψεις  από ευτελή υλικά.  

ΑΔΙΕΞΟΔΑ ΔΡΟΜΟΥ 

Προτείνεται η αναβάθµιση των  αδιεξόδων του οδικού δικτύου µε τοπιοτέχνηση, 

εισαγωγή αστικών επίπλων και φυτευσή, ώστε να λειτουργήσουν σαν µικροί πυρήνες 

δηµόσιων χώρων συνεισφέροντας θετικά στην καθηµερινότητα των κατοίκων. 

ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ - ΕΙΣΟΔΟΙ 

Τα σηµεία εισόδου στο γραµµικό πάρκο αποτελούν σηµαντικό κοµµάτι της πρότασης 

για την περιοχή αφού συνδέουν τον βασικό πράσινο άξονα της πόλης µε την 

περιοχή, προσφέροντας παράλληλα ευκαιρίες για ποικιλία δραστηριοτήτων κατά 

µήκος τους. Τα σηµεία αυτά αντιµετοπίζονται σχεδιαστικά µε πανοµοιότυπο τρόπο 

καθώς στόχο έχουν την δηµιουργία ενιαίας ταυτότητας και εικόνας στην περιοχή 

µελέτης, παράλληλα µε την και αναβάθµισης των λειτουργιών της.  Η πρόσβαση 

γίνεται εύκολα και αβίαστα για πεζούς, ποδηλάτος και ΑΜΕΑ. 

 


